

中央政治學校校刊

中華民國二十九年一月八日出版

校聞
大學部

校方已予公佈

大學部第七期畢業學生名單，
已由校方加以公佈，茲照錄如後：

以學科成績優秀爲序

金聲亮 李文 朱瑞麟 周廷之
吳廷英 覃春 崔天立、趙曉

吳庭芳祝順程大千趙敏
正書聚豐高李萬超賈方

薛新漢 范正修 王雨春 廖民強

黎世芬 谷利貞 胡餘喧 朱法善

徐勞村 方定文 王嘉穀 趙炳

邱贊鑒 劉金源 魏弘 楊貴
何子今 朱邦全 王莘齋 蔡春

何士略 宋如淳 王辛喜 魏春
左允中 黄光森 李光襄 馬淑

馮春明 梁曼華 汪逢榮 朱國華

余者皆謂民命凡四十年莫此
者矣。吾聞之自古平等觀四十載之
間，雖屢屢如設遠計此目的而猶未起。
民也。及釋會盟界上以平等待我之
人，始得與吾門
始及革命尚未成功。凡我同胞志士相
承為余所甚愛國方略。縱橫大綱三
氣。至義和拳一次。金匱代。奉大會宣
布總領勢力以求實錄。最近生發開
國。會為。其聲勢不平毫無約尤知
其聲威。固復其實現矣。所至勝

大學部第七期畢業學生名單	白方策	樊厚貴	陳希齡
已由校方加以公佈，茲照錄如後：	劉明涉	楊國材	鄭紹康
以學科成績優劣爲序	蕭振闡	張芸軒	吳澤錄
金聲亮 李文 朱瑞廩 周廷立	袁宗善	劉宗翰	吳澤錄
吳庭芳 祖麟 程大千 趙毓麟	余興中	沈錦華	劉宗翰
王濬 梁登高 李漢超 聞方正	余建寅	高鴻鈞	劉明涉
薛新漢 范正修 王爾春 顧民權	張鴻欣	譚永年	楊國材
黎世芬 谷利貞 胡餘贊 朱法堯	段學強	蔣讓	鄭紹康
徐勞村 方定文 王嘉毅 趙炳琪	趙雙全	勞志學	袁宗善
邱贊臻 劉金源 黄弘 徐寶卿	高鴻鈞	李文委	陳和坤
何子吟 朱如淮 王辛寶 譚春浦	詹士碧	江良藻	陳和坤
左尤中 陳光森 李光震 馬淑英	洪鑑	周傳聖	陳和坤
梁曼華 王逢榮 朱國材	張國樞	熊夢祥	陳和坤
馮宗環	萬啓英	楊卓膺	陳和坤
趙金龍	徐自昌	柳師元	陳和坤
王遇春	沈向榮	曾衍明	陳和坤
	李日友	姚樹聲	陳和坤
	周善固	龍樹楷	陳和坤
	郭景謙	王式寧	陳和坤

大學部第七期畢業生名單校方
已公佈
南界各界元旦慶祝會社會服務
本校參照兩生慶祝元旦情況
特請賀客參加
本校慶祝英傑學聯歡樂勝冠軍
大四同學被派實業工程工讀班
十七區分部籌辦工讀班
江蘇省立農學院消滅二則
聯合總校委員會工作概述

指揮樂	趙西峰	謝璇	馬鑑
也雲清	居彭齡	顧思穎	林達九
李守靜	紀碩夫	段日炎	韓慶成
黃臺凡	李興漢	謝爾康	高岱
會新民	孫應會		
以上共計一百一十一名			

本校全體師生

慶祝元旦威武

廿九元旦，本校全體師生於清晨六時半分別舉行升旗及遙拜總理陵墓典禮，校本部由陳教育長親自主持，是日清晨，曉霧迷濛，國旗於號音及爆竹聲中悠然上升，升旗畢，即由主席宣讀總理遺囑，繼遙向總理陵墓獻花，然後全體朗誦黨員守則，於是典禮告成。

上午十時，專修班，地政學院及邊疆學校全體教職員學生集合於校本部大禮堂，舉行元旦開幕禮，並由陳教育長即席致詞，原詞如後：

陳教育長訓詞

今天是二十九年元旦，又是第一次紀念週和國民年。大學部專修班和邊疆學校的同學，第一次在這裏相聚，令人非常高興。

國勢已轉弱為強

我們中華民國成立是在元旦，二十八年過去了，像人一樣，雖未屆「而立」之年，而將到三十歲這一段，更為重要，從今年起，我們的國家一定變成強盛的，獨立的國家

，這是必然的，我們中華民國之所以能成立，皆由於總理偉大的理想，把它造成三民主義的國家，成為世界上最新的理想國家，五十年前的理想，二十八年前實現了。可是一般人還認不清理想的偉大，直到民國十六年以後，大家才算認識清楚，進而普及於一般國民，現在更使世界各國各民族都認識我們了。我聽見從外國回來的人說：從前看不起我們的民族，去年起，就特別看重我們了，在各地的華僑，也可以抬頭了。這就是抗戰的結果，中國已成為一個強國——英國的領袖人物，對我們的代表談話，就稱中國為強國，而且是三民主義的國家。今年是轉弱為強的一年，是光榮的一年，是一個重要關鍵，要大家努力，使中國變為一等國家，故特別值得紀念。

學識應與日俱進

各同學現在雖正在求學，精神却是隨國家進步而進步。這種進步，要比一般的快些，才行，因為我們是領導者，是管理衆人之事

，負國家大任的人，我們應在抗戰建國中間，加倍努力，使國家得到好處，在今年的第一天，要把童稚之氣去掉，心中應想想，我又長大一歲，求學做人，都該有很大的進步，我們在學校進步，將來就是國家的進步，所以要格外振作，一切事業是從小處擴大起來，而成為偉大的！英國自謂不及中國，要派人到中國來學，所以我們更要做個榜樣。印度緬甸相繼組綱訪華團來到中國，就為了要效法中國，此其一。土耳其對中國從未派過公使，去年特派公使來和我們結交，亦足證明我們國家的進步，此其二。國家和人一樣，要交朋友，要學朋友之長，中央政治學校要為全國各校的榜樣，以便世界各國來效法。

領導精神總動員

國民年會，特別注重精神方面，本來我們在辛亥年建立民國，就全靠精神武器，誰翻滿清。這種精神，就是我們的革命精神，現在抗戰，仍是精神勝過物質，將來亦必以精神解決一切，所以元旦亦可說是精神總動員開始的一天，整個一年的努力，皆在這時候開始。我祝各位教職員同學，無論哪種或學問，今年都能達成成功之後，國家強盛，抗戰勝利，也就是我們的進步。我們要特別

努力，使成為領導全國精神動員的力量！

劉主任演說

詞學，研究部主任劉振東先生繼起演說。我昨天由南泉坐船來，同船的幾位同學

問我：「劉先生，為什麼要選年呢？選年有什麼意義呢？」我說：「過年有無限的意義，理由有幾點。」現在再拿來貢獻給各位。人的社會，是感情的社會，故無論中外

第一、人要有新的刺激，所以過了三百六十五天，要有一個機會來檢討過去一年，而爲策劃第二年之準備。過年如此，做生日亦然。第二、我們平時工作甚忙，享不着天倫樂趣，一到過年，便把事放下，而家人父子團聚在一起，大家快樂幾天，在這種快樂的空氣中，即使平時感情不融洽，彼此矛盾

我們看看列祖列宗的遺像，便想到他們過去創業不易，因而鼓勵自己，要替他們爭光，對堂上的父母，則知道孝順。第四、對壞人，與以自新之機會，比如放債，我們三十那年，固然催逼債主，但假如他躲過了，初一又和我們相見，他免仍是喜逐顏開的。這些雖然平常，却極有意義。所謂「苟日新，日

張主任演詞

日新，又日新，一卽是天天有進步。我常說一個人是否有大志，而要看他是否一點一
點去作，積少成多；自然有成功之望。

本校足球賽

鐵甲隊奪得冠軍

本校足球比賽，自上月十五日開始至今

最後由教務主任張道藩先生演說，略謂：我們有個毛病，自己認不清自己，必須人家佩服我們了才覺得自己果然不錯。我們有偉大的民主主義，偉大的領袖，從今日起，我們更要信仰主義，更要服從領袖，還要各

盡責任，以學校而論，學生要把書讀好，担任工作的須把工作作好，才對得起國家民族云。（各演詞筆記者孫如陵）又訊：社會服務處及話劇社慶祝元旦游藝大會上演著名話劇「殘霧」，色於除夕及元日兩晚在專修班大禮堂演出，繼續異常優良云。

南泉各界元旦慶祝會

社會服務處 滾員參加

南泉各界慶祝元旦暨慰勞抗戰將士家屬，節約儲金宣傳大會及國民月會，本校社會服務處已派彭坤元，沈玉明，沈鈞，許品四同學參加，同日晚間南泉各界並舉行火炬遊行，社會服務處亦派許品等十餘同學參加云。

南泉各界元旦慶祝會

夢姫 A 一
鐵 甲 一 鐵 甲
鐵 甲 一 鐵 甲
鐵 甲 一 鐵 甲
獨 大江 甲 光 一 瑪 峰
光 一 瑪 峰 大江 甲
獨

新亞大學聯合訓練班

胡春源 楊善珍

程度分為高級初級兩組分別施教並已推定
郎宗誠為主任委員，諸先生，陳翰浦為訓育
委員，嚴問天，程其懷為教務委員，王文英
，梁於嘉為事務委員云。

甲 邊疆學校消息

成立審核委員會

邊疆學校為欲使該校經費支付確鑿起見，特呈准教育長於該校內設立審核委員會

開業經擬訂組織簡則，聘定審核委員，已

江蘇醫學院

來校參觀

國立江蘇醫學院五六年級學生，由該院

邵象伊教授率領，於元旦日上午十時來校參

觀。社會服務處張三允、迪馬鍾良工同學招待

在本校圖書館閱報室略事休息後，即往奉

親校本部各處。正午十二時，陳教育長在大

禮堂招待該院師生同進午餐，並即席致詞，

略謂：「醫藥衛生在現代政治工作實佔一重要

部門，吾人研究醫學非但注意西醫，中國舊

有醫學亦不可放棄，尤以今日抗戰期間，西

藥輸入困難，且價高不易普遍，中藥則窮鄉

僻壤亦有之，中醫亦自有其長處，應加以發

揚光大。最後並勉願該院學生為貧民服務，

負起延續國家民族生命之責任。詞畢，即由

該院邵教授致答詞，醫學並合攝一影，然後

招收專科插班生

邊疆學校本年度添設之衛生教育高級醫

醫兩專科，尚有缺額，擬于下學期起在鄉

招收插生每班十名，業經呈奉教育長核准，

決定二十九年一月二十日起開始報名，二月

一日起舉行筆試三天，備有詳細儲章，兩家

即寄。

二小時，課程有公私，國語，算術，音樂，

常識等，將專修班及地政學院校工按其智識

赴專修班方面參觀，下午二時許始乘車返渝

校令

△查體務處文書科錄事宋甫生書法欠佳難期

前次黨員大會決議，籌辦校工訓練班，並推
出鄒宗武等七同志負責，現已籌備會議決定
，該班於二月十日開始上課，每週授課十
二小時，課程有公私，國語，算術，音樂，
常識等，將專修班及地政學院校工按其智識

十七區分部

籌辦校工訓練班

大學部四年級同學，於三日下午二時，由
大學部四年級同學，於三日下午二時，由
由第一隊王區隊長率領，前往本校把場練習。
由第一隊王區隊長率領，前往本校把場練習。
打靶，每人發彈三顆，結果湯謹，羅達有，
汪潤鼎，陳學才四同學各獲得二十五分，成
績最為優良云。

年六月共一二四，五二四，九六元。大禮分校二十八年三月至六月共一一，二五八，六七元。研究部二十四年八月至二十八年六月共二四九，五六六，六二元。(二)臨時費門計有校本部二十七年遷移費等共九三，九一，四五元。計政學院實習費等共二〇，四五五，七一年。內剔除一，三八四，〇八元。地政學院建築費等共一三九，〇四二，二九元。合作學院開辦費等共一四，三九，五九元。蒙藏學校(即邊校)遷移費等共五一，三一五，七三元。肅州分校開辦費等共二九，一四八，八五元。包頭分校開辦費等共四七，九九二，二一元。內剔除一百七十元。康定分校修建費等共六，八八一，九五元。西寧分校修建費共一〇，三〇六，三九元。大理分校開辦費等共四一，〇五九，六二元。研究部考察旅費等共二五，八四五，一五元。上述各項報銷，業經先後轉報中央。此後當促各部份按時造報，以期達到隨時迅赴事功。總之本會工作，一以法理為依據。

鑑其間格於情勢，尚有未臻完善之處。然在中央，似已引為滿意，對於本會審核意見，每多照案通過，益使本會感奮不盡，唯全以最大之努力，勉副中央之期許。

(二)擬訂各項規程

本會鑒於已往工作，崎嶇崎重，苦無執權可循。爰參照各項成規，及實際情況，編製(寅)職員授課，照兼任講師授課鐘點費爭

計程規數事，由校公佈施行。茲據述其梗概：

(甲)會計規程 本校會計上一切事務，除法令另有規定外，應依本規程辦理。內容計分類製算預算程序，現金收支程序，物品收支程序，計算決算程序，共五十五條，另附書表等格式二十餘種。本校遷渝後，已經局部推行。

(乙)審核須知 係參照審計法規編訂，內分審核程序，事前審核須知，事後審核須知，稽察須知四類，以為審核工作之依據。

(丙)旅費規則 本校各部份支給旅費，向無一定標準。上年十二月間，就原有情形訂本校出差旅費暫行規則九條，本年五月間，酌加調整，並根據中央通行旅費規則，擬

本校各部份二十八年度經費預算，除研究部外。計校本部月支五萬三千七百元，遼疆學校月支一萬零九百四十五元九角，大理分校月支三千二百二十八元，包頭分校月支三千九百八十七元二角，西寧分校月支三千九百八十七元二角，肅州分校月支三千零八十一元四角，康定分校月支二千九百四十一元四角，下半年每月由校本部另加六百三十元，上述各項經費，均由本校按月向中央黨部具領，追動用時由會計科備具支付手續，於校本部，則按照預算各項科目，如俸給費，辦公費，購置費，特別費，補助費等。於邊校及各分校則按月支總額，隨時送會計科審核，如所支款數，與原有預算或支出憑業相符，隨即予以簽發。否則拒絕會計科核

小時為限。(丑)專任教員兼任職員，不另支薪，及酒食費問題，久懸不決。本會為便利審核計，應徵詢各部份意見，最後決定辦法。

(1)關於教職員兼課兼薪方面(子)專任教員在牠校兼課，事先須經本校同意，每週以兩

審辦法推行未久，又值非常時會，臨時發生事項，迫不及待，預算外之動支，間亦有之，此亦時勢使然，無足異也。

(四) 驗收工程

本校由芷遷渝，覓定小溫泉一帶地址，興建校舍，大部份工程，係由蜀華建築公司承辦，約分四期，第一二兩期，建築小溫泉校舍百數十間。計實做工程連追加工價在內，共價十二萬七千八百餘元。圖經本會驗收，因其質料單薄，工作草率，當予以切責核減。計扣付七千八百餘元，又扣除逾期罰金四千一百餘元，實付十一萬五千餘元。第三期添建白鶴林教職員宿舍，及開鑿防空洞鋪設校本部石路等工程，共計一萬五千餘元，亦經分別驗收，酌予核減。第四期本校訓導室等工程約為一萬四千元，俟工竣即行驗收。此外零星營繕，不勝枚舉，迄今尚在續進行中，不復贅敍。

(五) 今後之展望

本會改組以來，業已逾年，當前工作雖具規模，而瞻顧未來，實深感望。良以本校為黨國最高學府，負有改建政治之特殊使命。在校長領導之下，一切設施，尤為費，調查物價，驗收工程，及核大宗購置全體觀聽所繫，自不容稍存忽視。唯黨務經

費之收支，手續略異，本會審核標準。係遵照現行審計法規暨中央監察委員會稽核條例，確經自守，期于納諸軌物，順以制度初立，人情安於故習，觀念不易驟改，致過去各部份剔除之款，有雖一再追繳，迄未了結者。又各項規程亦有阻於人事，難收全效者，影響所被，自非淺鮮。倘能祛除成見，共同

遵行，而以奉公守法為高尚美德，庶審核工作，得以推行盡利，此展望於今後者一。

事業之發展，系於經費預算之支配，每一預算之編製，事前必須經慎密之攷察，以求適合於經濟化，合理化，一項一項，務使

用得其當，綜覈名實，勿遷就於人事，勿偏重於主觀。并望此後編製預算，能由本會參加意見，迨預算決定後，未來事業之推行，即當依此準則邁進。除遇有必要時，決不容輕率變更，以自棄其步驟，能如是則一切事業計劃，當可逐步實現，藉冀改建政治之初基，此展望於今後者二。

本會經一年餘之體驗，認為事後審核，雖可懲創既往，警惕將來。但對於案件本身，則因事過境遷，每多扞格，是以不避困難，試行事前審核，及稽察工作，如核簽經臨等事項。唯自寇機肆虐，市面混亂，物價漲

落不一，兼以本會組織較簡，即欲作周詳之攷察，勢亦有所不能。第本會職司審核，責任所在，亦惟有勞怨勿辭而已。而自應當期增進，而廉幹之風亦於焉樹立，此展望於今後者三。

審核，同時加強稽察工作，庶全部效能，可期增進，而廉幹之風亦於焉樹立，此展望於今後者三。

以上三端，均屬觀感所得，用貢芻蕘，以贊商榷。所望羣策羣力，益勵堅貞，作改進政治之先鋒，以無負其特殊使命，則本校幸甚！黨國幸甚！

入蜀紀行詩十首 乃文

客歲倉皇入蜀。沿途未暇紀詩。然峽中風物。至今深寓心目。近參闡影範所撰西行記。追敍數詩。不復詮次。因念棲遲巴山。屈指兩易星霜。詩成之日。正去秋抵澌之日也。

舟入西陵

曉風吹解纜。江上落微暎。回顧東陵山。雲際互隱現。舟行漸入峡。草木驛屢面。雖可憇創既往。警惕將來。但對於案件本身，則因事過境遷，每多扞格，是以不避困難，試行事前審核，及稽察工作，如核簽經臨等事項。唯自寇機肆虐，市面混亂，物價漲

(未完)

圖書館新編中文書目(民國28年10月份)(續)

外 國 史 地

- 712.4 各國革命史講話 趙一萍著 民28 初版 上海 光明書局 平1冊
 598
- 731.27 日本法西斯主義 木下牛治(日)著 林紀東譯述 民26 初版 上海 平1冊
 933 商務(新時代史地叢書)
- 739.11 菲律賓史 李長傳編譯 民25 初版 上海,商務 平1冊
 151
- 739.89 荷屬東印度概況 凡登波須(Vandenbosch,Amry「J」)著 費振東譯述 民27 初版 長沙 商務 平1冊
 933
- 740.4 近代歐洲外交史 周經生編 民27 重印一版上海 商務(現代社會科學叢書) 平1冊
 248
- 741.24 現代英吉利政治 李萬居編譯 民27 初版 上海 商務(現代政治叢書) 平1冊
 151
- 743.27 現代德國政治外交史 姜季平編 民27 初版 上海 中華(國際叢書) 平1冊
 268
- 744.3283 現代捷克斯拉夫政治 吳克剛編著 民26 初版 上海 商務(現代政治叢書) 平1冊
 164

傳 記

- 784.88 列甯傳 納洛斯拉夫斯基(「蘇聯」)著 民28 再版 平1冊
 936.1-2
- 784.88 列寧 托羅茨基(L.trotsky「蘇聯」)著；裁銘遠譯 民27 初版 上海 平1冊
 936.1-3 世界(世界名人傳記叢刊)
- 785.18 黑人成功傳 华盛頓 蒲寇(B.Washington「美」)著 林漢達 胡小源合譯 民27 上海 世界(世界名人傳記叢刊) 平1冊
 942.211

公 文 程 式

- 802.791 新公文程式大全 段世源編著 民28 再版 萬縣 一星書店 平1冊
 322

日 文 辭 曲

- 802.139 假名漢字日華兩用辭典 周融 周萍合編譯 民25 初版 上海 世界 精1冊
 248

新 聞 學

- 890 新聞學概要 黃天鵬編 民28 初版 上海 中華(中華百科叢書) 平1冊
 491
- 892 編輯管理概論 劉覺民編著 民25 初版 上海 商務 精1冊
 674

— 完 —